

# “里斯本丸”沉没了，但人性之光永不沉没

新华社 吴黎明 郑博非

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，英国也计划在8月举行对日战争胜利纪念日活动。在此背景下，一段曾鲜为人知的历史，因一座纪念碑、一部纪录片而被更多热爱和平、珍视中英友谊的人们所铭记。

1942年10月，日军征用“里斯本丸”号客货船押运1800多名英军战俘从香港返回日本，该船途经浙江舟山附近海域时被美军击中，日军不但不及时施救，反而射杀逃生人员，造成800多人遇难。生死关头，舟山东极渔民一次次划着小舢舨冲入枪林弹雨，先后救起384名战俘。这一无畏壮举，成就中英人民共同历史记忆中的感人篇章。

今年5月20日，“东极渔民救英俘纪念碑”揭幕仪式在浙江省舟山东极青浜岛举行，18名从英国远道而来的“里斯本丸”英军战俘后代参与见证。他们中的一些人是第一次踏上这片拯救父辈的土地。

“这座纪念碑如同一座桥梁——连接过去与现在，连接中国与英国，连接悲痛与团结。”英国“里斯本丸”纪念协会主席、“里斯本丸”幸存者托马斯·西奥多·琼斯之孙安东尼·琼斯说。

三天之后，即5月23日，由中国国家电影局和中国驻英国大使馆主办的2025“中国电影节”在伦敦开幕，开幕式邀请“里斯本丸”战俘家属等近200名嘉宾共同观看纪录片《里斯本丸沉没》。

这部历时8年拍摄的纪录片，抢救性寻访事件亲历者及其后代、历史学者，挖掘出大量珍贵历史文献和影像资料，让这



5月23日，由中国国家电影局和中国驻英国大使馆主办的2025“中国电影节”在伦敦开幕，开幕式邀请“里斯本丸”战俘家属等近200名嘉宾共同观看纪录片《里斯本丸沉没》。图为一名观众在开幕式上查看宣传册。  
李颖 摄

段历史得以在大银幕上重现。当83年前发生的一幕幕历史细节呈现在观众面前时，人们被中国渔民的朴素善举深深打动。

这次营救行动并非有组织的军事协同，而是普通百姓的道义抉择。为了抢救落水的战俘，东极渔民连夜出海，用小舟救人。由于语言不通，双方只能用手势和眼神交流。东极渔民尽管自身缺衣少食，仍将仅有的米汤、咸鱼和草药送给战俘。英军士兵在日记里写道，“中国渔民塞给我的烤番薯，是战俘营3年里最温暖的食物……”

中国驻英国大使郑泽光在电影节开幕式上说，回望那个战火纷飞的年代，中英两国人民并肩作战抗击法西斯侵略者，付出了巨大牺牲，为赢得世界反法西斯战争胜利作出了重大贡献。舟山渔民冒着生命危险营救英军战俘的义举，是两国人民在战火中结下深厚友谊的有力证明。

英国纪录片制作人朱利安·阿尔坎塔拉参加了电影节开幕式，他的叔叔约瑟夫·维奥托罹难于那艘被击沉的战俘船上。阿尔坎塔拉说，影片“填补了我们认

知中一个巨大空白”，“我们只知道他是在一艘被击沉的船上，但除此之外我们一无所知。直到这部纪录片出现，我们才第一次有机会了解关于他和其他人到底经历了什么。”

英国《泰晤士报》评价，这部影片记录了“一段关于勇气与同情心的故事，是一部非凡而独特的影片”；《卫报》称其为“一部以深切同理心讲述英国战时悲剧的纪录片”。英国媒体能给出这样的评价，足见83年前的善意依然能打动人心。

5月15日，英国议会下议院议员柯尔斯廷·沙利文在发言中提及“里斯本丸”号事件，以及将在中国舟山群岛举行的纪念仪式，并邀请下议院领袖露西·鲍威尔对此发表官方声明。鲍威尔回应说，这场悲剧“需要被铭记”。

83年过去，当年参与救援的渔民都已离世，但他们展现出的勇敢和善良永远不会消失。近年来，“里斯本丸”号上一些英国战俘的后代，不远万里来到中国纪念先辈，并与施救渔民的后代相见。在英国，每逢“里斯本丸”号沉没周年纪念日，参加过二战的老兵家属和一些社会人士也会举行纪念活动。

历史远去了，又从未远去。中国渔民的义举，见证了中英两国人民在战火中结下的深厚友谊。“里斯本丸”沉没了，但人性之光永不沉没，人们对善意与友谊的感知跨越山海，五洲皆同。5年前，当最后一位参与救援的渔民林阿根去世的时候，英方幸存者的后人发来唁电说：“他为世界留下的遗产，包括勇气、英雄主义和一个人在面对人类最恶劣暴行时所能施予的善。”

## 杭州湘湖缘何绽新颜？

《人民日报》赵展慧 刘军国

“这儿原来是座砖窑厂，现在被我们改造成了一座陶瓷艺术馆。”在杭州湘湖边，湘旅集团副总经理曹凯指着一个烟囱告诉记者。

初夏时节的湘湖，6.1平方公里的葫芦状水面在一片绿意中铺展，引来许多观光客。而这里也曾经因为周边村落、砖瓦制造业急剧发展导致水质下降、湖面萎缩，经过多年的持续整治，才逐步恢复生机。

虽然多年整治成效显著，但生态环保投入不足、可持续发展能力有限等问题依然制约着湘湖地区的绿色发展。

生态环境导向的开发(EOD)模式为湘湖治理带来新思路。“在国家开发银行中长期贷款资金支持下，我们将生态环境治理项目和绿色产业开发项目一体化实施，用产业发展的收益反哺生

态环境的治理投入，提升自身造血能力。”湘湖国家旅游度假区管委会主任徐斌介绍。

“生态环境治理模式创新，融资模式也要随之创新。”国开行浙江分行客户一处副处长李颖介绍，国开行总分行联动，提供“融资+融智”服务，参与制定一体化实施方案。浙江分行通过与管委会深入对接，围绕湘湖生态保护、发展规划和产业布局，统筹考虑资源账、资金账和资产账，推动构建政府主导、金融支持、社会资源参与的合作机制，有力支持项目落地。截至2024年底，国开行浙江分行对相关项目的贷款余额达62.3亿元。

项目实施后，一个绿色发展的良性循环正在形成。一方面，加快“腾笼换鸟”，高能耗、低产出产业退出，引进紫光未来工厂、先临三维、云尖信息技术等一批龙头企业，新兴产业快速集聚；

另一方面，湘湖水域和水体环境治理加速，不断改善的自然环境又吸引了智能视觉、数字经济、生物医药等高端前沿产业的研发部门以及一批高层次人才来此入驻，进一步加快这一区域绿色转型的步伐。

如今的湘湖，不仅自然风光如画，科创图景也正加速铺展。湘湖院士岛上，工作室、报告厅、综合办公楼等建筑林立，科研专家团队与当地科技企业在里面开展资源和项目对接，共同推动成果转化。

不仅在浙江，政策性金融在加大绿色金融支持力度的同时，不断探索创新绿色金融产品服务，提升服务绿色发展的质效。

在甘肃，国开行甘肃分行近日发放首笔可持续发展挂钩贷款，用于支持酒泉市瓜州县7.87万亩高标准农田建设。这笔贷款将农田节水率与贷款

利率优惠挂钩，促进发展节水灌溉，预计可实现年节水量不少于690万吨。

在新疆，国开行新疆分行以“前期贷款+中长期贷款”产品组合，支持华电木垒二氧化碳压缩空气储能综合能源示范项目稳步推进。该项目是全球最大的二氧化碳储能电站，建成后将助力当地进一步提高新能源消纳能力，缓解电网调峰压力。

今年1—4月，国开行发放绿色贷款超过2500亿元，重点支持了绿色基础设施、清洁能源、生态保护和污染防治等领域。“近年来，绿色贷款在我们全部信贷资产中的占比不断提升。”国家开发银行有关负责人表示，下一步国开行将立足职能定位，用好碳减排支持工具等政策，着力为绿色发展提供稳定中长期资金支持，助力美丽中国建设。

